

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## ¡Cobardes!

Todo ser que carece de alientos, de valor y de hidalguía, busca miserablemente la ocasión de poder vencer á su contrario impunemente.

Si lo ve descuidado le ataca.

Si vuelto de espaldas le pega.

Si le coge en disposición de no poder hacer uso de sus fuerzas físicas le acomete.

Si le maltratá, le estropea, lo mata, lo hace sin riesgo.

Consecuencia lógica; ese es un asesino, un ente degradado.

Justifica de concluyente modo ser eminentemente cobarde, que tiene alma de canchales y corazón de hiena.

Ese mismo ente ante su enemigo, frente á frente y cara á cara de él, no es capaz de inferirle la mas leve injuria ni faltarle en lo mas mínimo.

España, nación pleclara, noble y grande dormía juzgando que solo tendria que avenirse con sus hijos rebeldes contra su maternidad y su soberanía.

Su despertar no fué nada grato.

Vió frente á sí una horda de hombres bien peltrechados que forman ambiciosa república que se denomina grande, y que sin embargo en tan pequeña en sentimientos y en honor como un grano de anís, que pretenden arrancarle sus colonias y con ello su honra, su dominio, su fama y su poderio, y no puede consentirlo.

Y pobre.

Casi inerme.

Sin preparativos.

Sola, contando con sus hijos, se lanza á titánica pelea con aquellos energúmenos repletos de armas, de dinero y de toda clase de medios pues que durante el tiempo de su pérfido engaño se aprestaron á la lucha.

Llegó la guerra.

Los yankees hacen alarde de fuerza, amenazan consumirnos, cantan himnos de victoria antes de obtenerla, suman brabatas á las brabatas que antes salieron de sus cámaras, de sus ministros de su prensa y

¿Qué logran?

¿Qué demuestran?

¿Qué patentizan?

¿Qué hacen ver al mundo?

Una sola cosa.

Que son cobardes y que a más de cobardes tienen la traza del asesino.

Surcan los mares sus poderosas escuadras.

Llegan á Filipinas, la encuentran casi in-

defensa, se hacen cargo de la poca resistencia de nuestra escuadra compuesta de barcos poco poderosos y viejos, y allí atacan y allí á mansalva quieren obtener victoria cobardemente, y allí asesinan á los indefensos marinos españoles que antes que dejarse vencer saben hundirse en el fondo de los mares abrazados á la gloriosa bandera de España, enseñando al mundo como deben morir los héroes y como saben morir los españoles, raza bendita por Dios á la que no puede desamparar porque el valor, la nobleza, el talento y la fe merecen el amparo del Creador y el amor de la Virgen sin mancha.

Sin embargo de su superioridad tienen miedo, son cobardes no se atreven á moverse de sus máquinas de guerra ni ellos solos saltar á tierra si no son protegidos por los tagalos traidores á la patria que les vió nacer, que los protegió en todo tiempo y que los sacó del estado salvaje en que se encontraron sus abuelos.

Los yankees que fueron por una victoria están moralmente derrotados y aprendieron lo que saben hacer los soldados de España temiéndoselas que haber con fuerzas cuádruples y con poderosos elementos de guerra.

Los cobardes que atacan á los indefensos, los miserables que fusilan impunemente á los valientes que por toda protección tienen sus pechos, los que ante la mas leve resistencia son derrotados en Puerto Rico, en Matanzas, en Cárdenas y en muchos lugares más donde existen algunos medios de resistencia y huyen, huyen por los mares aterrados ante el valor de nuestros soldados de mar y tierra como ánimas que lleva el diablo no son dignos sino de execración.

¡Valiente gran nación la que tales hijos produce!

¡Valientes hijos que así acuden á salvar la Patria!

No merece otro calificativo que el dicho. Donde el valor falta reina la cobardía.

## El Patron y defensor de España

«Quien quisiera conservar el Reino de España y dilatarle, procure tener de su parte al glorioso Santiago el Mayor.»

(Fernando XI de Leon)

Después que la Cruz Sacratísima fué la virtud y enseña del Cristianismo, la fuente de todas las bendiciones y la causa de todas

las gracias, vino á la Península el hijo del Trueno, rayo de la suma Deidad, y con sus discípulos Atanasio, Teodoro, Torcuato, Tesifón, Segundo, Indalesio, Cecilio, Isquio y Eufrasio, emprendió la obra de la conversión y regeneración de España.

Realizada ésta, y como signo de predestinación hecha la Península patrimonio especial de la Virgen, fué luego enriquecida con las reliquias del santo Apóstol y á través de las cruentas persecuciones de los Césares, gozó de la buena y santa semilla que Santiago había derramado.

Surgieron después las invasiones de los bárbaros que asolaron la Europa y la invadieron de sectas y de errores, y protegidos por su santo Apóstol, al fin en la Península los Prelados Hispanos consiguieron el triunfo de la verdad evangélica, y en sus concilios y en sus escritos de los Leandros, Fulgencios, Isidoros, Braulios é Ildefonsos condenaron y destruyeron á los Arrianos, Priscilianistas y Elvidionistas, logrando de este modo establecer la Unidad Católica y que la España fuese un pueblo estable y fiel en su devoción, santidad y verdadera fe.

En el penúltimo reinado de la Monarquía goda, fué origen la desobediencia al Papa, de la libertad de cultos y el desbordamiento de los vicios, á lo que siguióse la invasión de los moros, que sumió á España en el abismo de todos los males, viéndose los ídolos de su desolación colocados sobre los altares de Dios vivo; pero por la protección de su insigne Patrón y para remediarlos y conservar su fé, recibieron los Españoles los mas oportunos y eficaces auxilios.

El alienta á los Pelayos y Ramirez, á los Alfonsos, Jaimes y Fernandos, dándoles la victoria en las memorables batallas de Covadonga y de Clavijo, Orbigo y de Simancas, de las Navas y el Salado; en la derrota de Mérida y Rioja, de Jerez y Coimbra, en las rápidas conquistas de Córdoba y Jaen, de Murcia y de Sevilla, de Valencia y de las Balears.

La epopeya en Granada puso término á la obra de la reconquista, pasando de tres mil ochocientas las jornadas en que los españoles vencieron á los agarenos, á las que le siguieron las conquistas de Oran y de Argel, de Túnez y Melilla, siendo incalculables los esfuerzos y socorros que los españoles recibieron de su invicto patrono, así como en el descubrimiento y conquista de América y del Archipiélago Filipino.

En otro orden de cosas si en el siglo XIII los Albigenses y Waldenses, en Francia y en Italia propagan la heregia el patronato de Santiago preserva á España de ella, y un eximio español, santo Domingo de Guzman,

destruye sus errores, oponiendo el santísimo Rosario á la corrupción y vicios de su siglo, y como indeficiente remedio á los de las futuras edades.

Si en el siglo XVI los protestantes Lutero, Calvino, Zuinglio, Escolapondio, Melaton y otros mas afligen la Iglesia y llenan la Europa de crasos errores, blasfemias, sofismas, abominaciones y escándalos, otro hijo espiritual de Santiago, el inclito Ignacio de Loyola hace frente á tantos horrores y sostiene el indestructible palenque de la fé.

Toda la historia hispana de la que son páginas brillantes las vidas de los Javieres y Franciscos Solanos, de los Beltranes y Toribios, de los Pedro Bautistas y Pedro Clavel, así como las crónicas de las misiones y ordenes religiosas, está llena de tradiciones sublimes y episodios y favores del inclito Patrono, cuya doctrina y enseñanza fueron establecidas y conservadas por sus fieles hijos, los españoles hasta los extremos de la tierra.

El carácter moral de los españoles ha dicho un escritor ilustre, es una adhesión íntima y notoria á la religión que predica en ella el Apóstol Santiago, y apoyada en esta fé divina, en dos solemnes casos ha sido la salvación de Europa.

Si con la victoria de Lepanto la libró de los turcos, con las múltiples victorias ganadas al capitán del siglo, la dió aliento y respiró para vencer en Waterloo.

¿Y qué debe hacer la nación épica y caballeresca, que trazó el *non plus ultra* sobre la frente de ambos mundos!

¿Cuáles los derroteros que en tan críticas circunstancias debe tomar la raza, que descubrió, civilizó y ha de ser ahora la salvación de la América latina?

Volver los ojos y elevar sus plegarias para obtener la ayuda de su Inmaculada patrona y de su invicto titular y acaudillada por su fé alcanzará el triunfo repitiendo: *Hec est victoriae quae vincit mundum: fides nostra*.

Esta es la victoria que vence al mundo: nuestra fé.

José de Guzman el Bueno y Padilla  
De la Academia de la Historia

## ALMA LATINA

Con el mayor gusto trasladamos de *El País* á nuestro periódico, las siguientes líneas:

«Después de haber prodigado su vigor la raza latina en la creación de las nuevas nacionalidades, ahora se revuelven contra ella sus hijas ingratas y la abofetean indignamente.

Se nos ha disputado á los latinos la dirección intelectual del mundo cuando apenas tiene nada el mundo germánico y sajón, que no se lo hayamos dado nosotros, desde el alfabeto, hasta los eternos modelos del derecho y el arte.

¿Qué ha inventado el pan-germanismo y el pan-sajonismo, que revele una iniciativa superior á las realizadas por nuestra raza? Todos los progresos materiales modernos tienen su raíz en el mundo latino. ¿Existiría Edison sin Galvani, Darwin sin Lamark?

El espectáculo es repugnante.

No lo dió seguramente la inmensa Roma cuando dominó por la fuerza de las armas á su madre y maestra Grecia. Vencida siguió siendo Atenas la capital intelectual del mundo latino. Ese insulto de llamar pueblos muertos á los pueblos padres y abuelos, esas coaliciones hoy imaginadas por ingleses y yanquis en contra de la raza latina son notas reveladoras de la brutal condición de su estirpe.

No hemos logrado los latinos civilizar á esos bárbaros. Siguen ahullando en sus ciudades confortables como lo hacían hace veinte siglos en sus bosques salvajes.

Los enseñamos á leer y escribir, adquirieron de los latinos algunas nociones de ciencias y artes, imitaron y perfeccionaron nuestros inventos, porque en estas facultades inferiores de la adaptación industrial, muestran mucha viveza, pero no hemos logrado llevar á su espíritu, perturbado por el opio de la crudeza, nociones claras de moral política, de derecho internacional y a quel espiritualismo grandioso de nuestra raza, creadora de la idea de la justicia, de la razón y del derecho.

Nuestros padres los romanos y griegos llamaban *barbaros*, es decir, extranjeros, á esa masa grosera del populacho rubio de las selvas del Norte.

Nosotros, conociéndoles mejor, seguimos llamándolos bárbaros, en el sentido moderno y justo de la palabra.

Máximas de esa raza:

Dice un germano: «la force primo le droit.»

Dice un sajón: «el tiempo es dinero.»

Dice un yanqui: «adquiere un *dollar* todos los días honradamente, y si no puede ser honradamente, adquiérello todos los días.»

Dice otro sajón: «dos pueblos débiles son pueblos muertos.»

Afortunadamente, el alma latina vela en Europa y América y sabrá rechazar la segunda invasión de esos bárbaros.»

## Los flamencos

Libreme Dios de meterme con aquellos que lo son de nacimiento, de pura sangre, eso no se adquiere: así como el que viene al mundo bueno, es bueno; el que aquí arriba travieso, es travieso, y si tuerto lo es hasta que *finza*, así el que es flamenco en su modo de ser hay que reconocerle tal mérito, si mérito hay en ello.

De esos no me ocupo como he iniciado antes.

Los que fastidian, empalagan, hacen daño y producen risa, son los flamencos de imitación, los de *dublé*, los falsos.

¿Qué desgraciados son: qué impertinentes, qué moscardones!

¡Y poquitos que hay!

Pero al primer *asomo* revelan su *bastardía*.

Se creen los muy sencillos que con vestir pantalón de campana, chaqueta semi-torera, sombrero hongo y peinarse con largos tufos sobre las sienes tienen la patente.

¡Infelices, desdichados, tontos!

Que equivocados estais.

Sois la diversión de todos, que os motejan y os

critican sin compasión ni miramiento alguno.

*Sueltan* disparates en vez de frases precavidas y en lugar de hacer *gracia* su conversación, *encocoran*.

¡Y cuando tocan la *vihuela* y cantan una copla de fandango, unas peteneras ó una *soleá* entonces, luego que empiezan á escupir, á suspirar, á hacer contorsiones, á poner los ojos en blanco están... para matarlos, para pegarles un tiro.

Para eso cuando se *encaran* con alguna buena mala moza, y les dá por requebrarla y *echarla* de sus morados llamándola *grasiosa*, *vidita mia*, *platico* ó *gloria* y otras cosas por el estilo con tan mala sombra, que merecen les tiren todos los tomates del pueblo.

Uno de estos flamencos de pega creía tan de buena fe que lo era en realidad, y estaba tan poseído de su *flamenquería*, que cuando llegaba á la puerta de su casa exclamaba:

—Madre abra usted que de flamenco no veo:

Y en efecto no veía, pero era de puro horrico.

Hay muchos señoritos *puclientes* que también son *aficionados*, y estos son los mas cargantes, dice el cantar:

Quando se emborracha un pobre,  
le llaman el borrachón:

Quando se emborracha un rico,  
¡qué gracioso está el señor!

Lo que enseña, que la afición de estos es fomentada por los que les adulan al par que le chupan en su *cara* les llaman *graciosos*, bien plantados, vivos, listos y luego que vuelven las espaldas los ponen de necios, tontos, estúpidos y estolidos que no hay por donde cogerlos.

Y como ni hay tales gracias, tales aptitudes ni tales carneros, resulta que inconscientemente son los mas desdichados de los flamencos. Les sucede como á los que también son *aficionados* á torrear, que lo hacen con tan mala suerte y tan poca maestría, que no hay cornazo que se *escape* que no lo recojan ellos, que siempre pagan los vidrios rotos.

GARCÍA-TORRES.

## VARIETADES.

**PENSAMIENTO.**—Cuando en un círculo de hombres no hay mas que uno prudente y civilizado, no hay mas hombres que los que están allí reunidos; márchese aquel y estos se multiplican.—R.

**PUBLICACIÓN.**—En Madrid se publica, tres veces al mes, una revista muy útil é interesante para los aficionados á la caza: es sumamente varata, contiene gravados preciosos y está impresa con esmero y elegancia.

En la imprenta de este periódico darán razón á los señores que quieran suscribirse.

**DECRETO.**—En breve publicará la *Gaceta* uno, abriendo oposiciones á médicos de la armada, con objeto de destinarlos á los buques que se armen en guerra para las necesidades de la campaña y otros servicios.

**VIA.**—La marítima desde la estación ferroviaria de Almería hasta el muelle, está completamente terminada. Ya se han efectuado las pruebas, y la Compañía del Sur de España, la abrirá á la explotación muy en breve.

**ESCOLÁSTICO.**—Dice este astrónomo, que desde el día de hoy hasta el 25 ya ejercerá influencia el novilunio. Las lluvias equinociales del golfo de Méjico, han llevado su influencia por el mar de Sargazos hacia la costa O. de Africa. Las depresiones iniciadas en el golfo de Stora, llegan en anchas espirales al centro de la Península; y desde Cádiz, por Málaga, Sevilla, se ensanchan en gran curva que que abarca Madrid, Valladolid y Oviedo, para desvanecerse al NO. del Cantábrico. La reflexión llega por el E. NO. á Zaragoza, extendiéndose hasta Barcelona, y la consecuencia es constante régimen de lluvias y ventarrones que á veces se hacen tempestuosas.

Entrado el 26. se sienten los preliminares de la depresión que llega desde Las Lucayas á las islas Azores. La espiral de la costa, N. de Africa avanza á las provincias de Levante y Málaga, Almería, Murcia, Alicante, Valencia y Castilla, observan inusitados y fuertes temporales del E. que reflejan la acción en Granada, Jaén, Ciudad-Real, Toledo, Cuenca y Guadalajara.

El 28 la depresión en las Azores se halla en su periodo álgido, á tiempo que ha sobrevenido el creciente. Cuya se ensancha; y abarcando el SO. y S. de la Península, toca el SE. El régimen tormentoso se acentúa en Levante y las dos Castillas aguantan tronadas lineales que producen ligeras lluvias disipadas por el E. y SE.

En la noche del 29 se encalma este desequilibrio, y las grandes masas de vapor acuoso, tienden á elevarse hácia las altas cordilleras, Producese una gran condensación por efecto de avaporaciones que determina la acción de los rayos solares, y en esta situación llega al día 30 en que chocando los vientos del E. con el SE. que se ha iniciado, impelen otra vez las masas saturadas de humedad, al centro de la Península.

Y es llegado el día 31 con producción de tormentas eléctricas en el centro de la Península, llevando al S. y al E. tempestades del mar carácter.

Efecto de este choque de borrascas inter-peninsulares, Portugal disfruta de lluvias tormentosas con vientos del SO. y del S., las cuales desde Algarbes hasta baja Beira, proporcionan riqueza higrométrica á las plantas, especialmente á las arborícolas y arbustivas.

Y termina el mes para dar lugar á un tiempo sereno, en el que ya el calor se hará sentir en casi toda España.

**MARINA.**—El bravo y distinguido contralmirante de la armada, señor Cámara, ha sido nombrado comandante general de la escuadra que se está formando en Cádiz. Dicho nombramiento ha merecido el aplauso de todos los marinos, por la confianza que les inspira tan aventajado jefe.

**ESPERANZA.**—Despachos de Londres dicen que continúa el alza de los cereales.

Las cosechas se prestan en todo el mundo abundantísimas.

Se calcula que han de superar á las de 1894, que fué el año de recolección mayor desde hace mucho tiempo.

**MINAS.**—Don Antonio Navarrete ha solicitado del señor Gobernador civil de esta

provincia, la propiedad de 12 pertenencias mineras, con el nombre de «Santa Ana,» en término municipal de Gor.

**RECOMPENSAS.**—El marqués de Comillas ha gratificado á los señores Deschamps y Gorordo, comandantes respectivamente de los trasatlánticos «Montserrat» y «Alfonso XIII» con la suma de treinta mil pesetas.

Ha prometido regalar igual cantidad al personal de los buques que fueren los bloques ó bien presten servicios relevantes.

Esta noticia se ha comunicado al personal de los buques surtos en la bahía de Cádiz y la factoría.

**FALSIFICACIÓN.**—Habiéndose presentado en Madrid en la Caja del Banco un billete falso de la serie de 500 pesetas, emisión de 4.º de Enero de 1884, el Consejo de Gobierno ha acordado que, sin retirar estos billetes de circulación se anuncie al público la falsificación, para evitar que pueda ser sorprendido en el caso de que circule algun otro falso, haciendo constar las principales diferencias que los distinguen de los legítimos y que son las siguientes:

El grabado carece en absoluto de vigor, por estar obtenido el cliché por procedimiento heliográfico.

Se observa á primera vista que los trazos están unos debilitados y otros borrosos. Esto se nota más en el busto de Mendizábal, que en el que, además de la dulzura y entonación de las tintas, se ve que destaca muy bien el busto del fondo, mientras que en el falso se confunde el contorno del retrato con el fondo, especialmente en el cabello de Mendizábal.

La tinta del reverso es diferente, y le falta también la pureza de la línea, haciéndole todo él borroso.

La numeración es de diferente tipo y peor impresa.

**TABACO.**—Dice un periódico de Málaga, que dentro de pocos días las Cortes recibirán numerosas peticiones solicitando el libre cultivo de esta planta.

Soló de pueblos y corporaciones pertenecientes á la provincia de Málaga, se presentarán más de 40 exposiciones, en las cuales se demuestra el estado de miseria á que ha llegado en poco tiempo la región andaluza.

## SECCIÓN RELIGIOSA.

Domingo 22.—Stas. Rita de Casia vda, y Quitéria vg. Jubileo en santo Domingo, predica en la tarde don Ricardo Flores; función en la iglesia de la Magdalena al Stmo. Cristo de los Milagros, predica don Ricardo Flores párroco de san Miguel, saliendo la Santa Imagen en procesión por su hermandad en la tarde de este día. Las misas de alba, conventuales y de hora como en los días festivos.

Continúa la novena de santa Rita en san Agustín predicando el M. I. señor Provisor de la Diócesis.

También continúa la devoción de las Flores en la tarde en Santiago, san Francisco, santo Domingo y Santuario de Gracia y á la oración en el Sagrario.

Lunes 23.—La aparición de Santiago Apóstol y santa Julia Jubileo en santo Domingo.

Martes 24.—San Milicio y eps. mrs. jubileo en santo Domingo, misa y ejercicios á san Antonio en

san Francisco.

Miércoles 25.—San Gregorio VII y santa María Magdalena de Pazzi, predica en santo Domingo don Antonio Ochoa.

Jueves 26.—San Felipe Neri cf. y st. jubileo en santo Domingo, predica don Antonio del Valle, misa de renovación en la S. I. C. y parroquias.

Viernes 27.—San Juan papa y mr. y san Julio. Jubileo en santo Domingo, predica el M. I. señor don José Casola, Corona dolorosa en la S. I. C. á las cinco y media de la tarde.

Sábado 28 San Justo y German obis. y eps. jubileo en santo Domingo, predica el señor don Manuel Pezan.

En la S. I. C. y parroquias se cantan las profecías y á continuación se vendican las pilas bautismales. Solemnes vísperas en la S. I. C.

Hoy es vigilia y ayuno de los cuatro principales del año.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha mandado que en todas las parroquias é iglesias filiales de la Diócesis se recen despues del santo Rosario siete veces el *Padre Nuestro Ave Maria y Gloria Patri* con las oraciones *Deus qui corda fidelium* en reberencias de los siete dones del Espíritu Santo, desde el 20 al 28 del presente mes pidiendo á Dios según la mente de nuestro Stmo. Padre el Papa Leon XIII, para conseguir las gracias que en su Enciclica de 9 de Mayo de 1897 concede á todo el orbe católico y á todos y cada uno de los que asistieren á dicho novenario, siete años y siete cuarentenas de perdón por cada día; y los que en uno de ellos ó en la de Pentecostés ó en cualquiera de los ocho siguientes una indulgencia plenaria confesando y comulgando siendo extensiva esta gracia á los legitimamente impedidos de asistir á la rogativa pública, hicieran privadamente este novenario, cumpliendo las condiciones antes dichas. Estas gracias son para siempre, y si se hiciesen ya en público ó privadamente durante la octava de Pentecostés, hasta la fiesta de la Santísima Trinidad pueden obtener ambas indulgencias, pudiéndose también aplicar por las almas del Purgatorio.

Por acuerdo del Ilmo. Cabildo Catedral, desde el día 20 estarán abiertas las puertas de la santa Basílica hasta las oraciones para que pueda ser visitada por los fieles, y oren ante las venerandas imágenes de nuestros patronos y Ntra. Sra. de las Angustias, del de España, el Apóstol Santiago y del de la ciudad Sr. S. Torcuato; y desde el primero del entrante mes de Junio, previo aviso con el toque de campanas, se rezará el santo Rosario á las oraciones; para impetrar del Altísimo por la intercesión de la Santísima Virgen, el feliz éxito y terminación gloriosa de la guerra.

También ha dispuesto nuestra Ilustra corporación, que se coloque un altar ante la Santísima Virgen, para que se celebre el santo sacrificio de la misa; y que todos los viernes á las cinco y media de la tarde, se reze solemnemente la Santa Corona, á la que asiste la capilla de música.

## Mercado público

Trigo . . . . . favega,	de . . . . . 14:00	a 14:25	pes
Cebada . . . . . »	de . . . . . 05:75	á 6:25	»
Centeno . . . . . »	de . . . . . 09:00	á 9:30	»
Habas . . . . . »	de . . . . . 10:00	á 10:50	»
Maíz . . . . . »	de . . . . . 11:50	á 12:00	»
Garbanzos . . . . . »	de . . . . . 20:00	á 22:50	»
Judías . . . . . »	de . . . . . 19:00	á 20:50	»
Lentejas . . . . . »	de . . . . . 00:00	á 0:50	»
Aceite . . . . . arroba,	de . . . . . 09:00	á 09:50	»
Patatas . . . . . »	de . . . . . 01:00	á 1:25	»
Cañamo . . . . . »	de . . . . . 07:50	á 09:00	»

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## CHARADA.

Dijo un ayuda de cámara  
á una nodriza muy bella,  
—¿Cómo se encuentra tu dueño?  
—Está tomando *tercera*.  
—Enfermo de *cuarta quinta*.  
—¡Bendita sea la pobreza  
que en todo *primera dos*  
solo piensa en la despesa!  
El *tres dos* de esos señores  
es hablar de su gabela.  
—Jamás los verás contentos;  
agria al mio la tristeza,  
siempre está *loto*.

—Que estudie,  
que vaya á la biblioteca,  
que dé despues tres paseos  
por la Bomba y la Carrera,  
y si se presenta un pobre  
que le suelte una peseta,  
verás que alegre se pone.  
—El demonio se lo lleva  
antes de soltar dineros.  
—Que se los lleve á la tierra.  
—Mae disfrutamos nosotros.  
—¡Caramba, si tú quisieras...

R.

La solución en otro número.  
A la anterior.—MALVA.

## ORIGEN DE LOS NOMBRES.

Muchos niños preguntan frecuentemente por el origen de sus nombres, y desean saber lo que significan. Aunque es muy difícil contestar siempre con acierto á tales preguntas, puede, sin embargo, tenerse alguna noticia útil en este punto.

Los nombres Esther, Elisa, Bautista, Manuel, Isabel, Mateo, Matilde, Ana y José, son hebreos.

Adriano, Alejo, Anatolio, Andrés, Amadeo, Esteban, Felipe, Hipólito, Catalina, Cipriano, Emilio, Elena, Julio, Margarita, Teresa, Simón, son de origen griego.

Antonio, es turco, vulgarizado por Roma lo mismo que Renato; Tiburcio, Camilo, Hortensia y otros

nombres latinos.

Adolfo, Alfredo, Alberto, Carlos, Edgardo (que no es más que una forma de Eduardo) y Emma, son es dandinavos.

Gotfrán y Ernesto, son alemanes. Casimiro viene de la Siria, Alfonso (contracción de Hldefonso), es árabe.

La caballería y las Cruzadas pusieron en uso muchos nombres muy rimbombantes y sonoros, como Rolando, Godofredo, Roger, Reinaldo, Tancredo, Erminia, Heloisa, Glorinda, etcétera.

El Renacimiento italiano puso de moda nombres mitológicos ó de la historia latina, como Orestes, Alejandro, Galatea, Ponpeyo, Lucrecia, Olivia.

Las obras maestras de la literatura han suministrado también muchos nombres, tales como Diana, Malvina, Dulcinea, Atala, *et sic de coeteris*.

## UN MUNDO EN EL TÉ.

Un conocido reconocedor de té en Londres afirma que cada kilo de esa substancia contiene los restos de un número considerable de gusanos, mariposas negras y cucarachas. Y eso ocurre de este modo.

La planta de té es la guarida especial de cien diferentes especies de insectos. Los labradores indígenas en la India, Ceylan y China, que recogen las hojas, son obreros muy ligeros, que cortan á veces 25 kilos de ojas en un día; y ha de suponerse que no se esmeran mucho en fijarse en las substancias extrañas que puedan adherirse á las hojas.

Las hojas de té, antes de ser embolsadas para un viaje marítimo, sufren una especie de tostadura. Esta se hace en bandejas colocadas sobre un fuego de carbón de leña, lo que las achicharra. Al mismo tiempo los huevos de insectos y crisálidas que contienen las hojas se reducen á una condición que no les permite ser visibles en su carácter no vegetal. Para distinguirlos se precisa un examen lo más prolijo, con la ayuda del microscopio; pero puede creerse, dice el perito, que siempre están presentes. Agrega que en un kilo de té ha encontrado los restos de insectos de doce diferentes especies.

## EL ACEITE RANCIO.

Un medio racional de corregir el enranciamiento del aceite, consiste en mechar 80 partes de aceite rancio con 5 de magnesia calcinada. Se agita la mezcla durante quince minutos; al cabo de cinco ó seis días se filtra. El aceite así preparado queda clarificado y sin sabor ni olor; pero debe consumirse pronto pues está más dispuesto que ante á una nueva alteración.

Un efecto análogo puede obtenerse con cal grasa apagada con agua hirviendo de modo que quede reducida á polvo muy fino. Es preferible, sin embargo, el uso de la magnesia al de la cal cáustica, porque esta última saponifica inútilmente una porción de aceite ocasionado una pérdida de producto.

De todos modos, difícilmente podrá emplearse este aceite para usos de cocina.

## CONTRA LAS ENFERMEDADES

### CONTAGIOSAS

Un doctor alemán ha comprobado, después de muchos años de observaciones, que el café puro, tomado en ayunas, es el mejor preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Otros muchos facultativos han podido confirmar la citada cualidad del café con datos estadísticos irrecusables.

Estas observaciones han sido hechas en Alemania, donde se han visto que casi todos los que tienen la costumbre de tomar café puro en ayunas, no han sido atacados del cólera, tífus, fiebre amarilla y otras afecciones semejantes, y aun aquellos que teniendo dicha costumbre han sido atacados, la enfermedad fué mucho mas benigna y sólo ha ocasionado la muerte en un seis por ciento de los casos.

Véase por dónde, al cabo de los años, un médico alemán se ha encargado de rehabilitar el café, que como es sabido se consideraba por muchos como un veneno, aunque de condiciones «mortíferas» tan benignas que no llegan á hacer efecto durante la vida de un hombre.

Guadix.—Imp. de El ACCITANO en arrendt.\*

Disponible.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.